

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 hóra 2:40 pengő.

XXVIII. évfolyam.

Baja, 1938. február 12 szombat

34 szám

Igy terjed a nyilas propaganda

Szegeden az Alsóközponon, ahol öt vendéglő van, politikai gyűlést akart tartani a kereszténypárt szervezete, de egyetlen vendéglős sem volt hajlandó erre a célra helyiséget adni, úgy hogy helyiség hiányában a tervezett gyűlést a kereszténypárt nem tudta megtartani.

Egy héttel később azonban a nyilasok minden akadály nélkül gyűlésezhettek Zákányban a rendőrhatalóság engedélye s a vendéglős készsége alapján.

A szegedi lapok megírják azt is, hogy az első esetben az egyetemes párt tanyai kerületi vezetői adták meg a tanácsot, másodsorban azonban tartózkodtak olyan tanácsot adni a vendéglősnek, ami ígérete megmásmítására birta volna.

Az eset Szegeden történt, de a tanulsága országgraszáló. Mi halkan szavunkat nem a kereszténypárt védelmében emeljük fel, hiszen nem vagyunk tagjai ennek a nagytekintélyű s nagy feladatok vállalására hivatott pártnak. De ezeknek az eseményeknek láttára, — csak az események súlytalanok, de súlyos a tanulságuk — fel kell emelni a szavunkat nem egy párt, hanem az ország nyugalma és békéje érdekében.

Különös kétarcúságot és különös egylelkűséget állapíthat meg ezekben és ehez hasonló jelenségekben a közszellem megnyilatkozásainak megfigyelője. Milyen örgeteges taps fogadta még mindig Darányi Kálmán miniszterelnök urnak azt a kijelentését, hogy Magyarországon világnézeti küzdelem nincs, mert ez a küzdelem már eldőlt a keresztény és nemzeti világnézet győzelmével. Senki sincs, aki ennek a győzelemnek megtörténtét, eredményét, vagy hatását kétségbevonni vagy gyöngíteni igyekeznék, — ellenkezőleg: minden kívánságunk az, hogy ennek a győzelemnek a konzekvenciáit vonják le a közélet minden posztján, minden megnyilatkozásában és egész területén s vonják le még azoknál szemben is, akik a maguk és — mások tiszta itéletét a keresztény és nemzeti irányzat győzelmé feletti mámoros ujjongásokkal igyekeznek megzavarni. Amilyen győzelme az a keresztény és nemzeti világszemléletnek, ha a keresztény és nemzeti világszemlélet politikai párta nem tarthat gyűlést, de a keresztényellenes s a nemzetbomlasztó gyűlölködés párta a gyűlései számára ugyanakkor kap hatósági engedélyt és

korcsmahelyiséget?

Van féltlenivalónk. Van, aki félti pártjának pozícióját és választóit. Van, aki félti nemzete sorsát. Mind a két féltélem jogosult, de a nemzet féltésének meg kell előznie a párt féltését. Ez a két féltélem, ez a két aggodalom nem konkurrálhat egymással. S egyet nem lehet: egyfelől szabadjára engedni azokat az erőket, melyek — történelmi példák bizonyítják — szétrombolással fenyegetik a nemzet társadalmát, az ország alkotmányát, a polgárság mai gazdasági életberendezését s másfelől figyelni akar hideg terrorral is a választók nyájának teljességére. Az egyes ges párt tagjait féltik attól, hogy

a keresztény pártba belépnek, de attól nem féltik, hogy a nyilas párt tagjai lesznek. A rövidlátásnak csudálatos előrehaladottsága s a politikai tájékozódottságnak különös hiánya kell ehhez, de — ez mindenütt megvolt, hol az alkotmányt a parancsuralom váltotta fel.

Egyik belügyminiszterünk kitalálta, hogy a Házban nem képviselt pártokat a gyűlekezési jognak más mértéke illeti meg, mint a parlamenti pártokat. A gyűlekezési jognak ez a sajátosságosan egyéni értelmezése — fájdalom — racionná vált közhatalóságaink gyakorlatában. Hátha egyszer egy választókerület szavazóinak többsége megőrül és kommunista

képviselőt választ, a rendészeti hatóságok akkor tekintettel lesznek a parlamentben képviselt pártok akciószabadságának erre a különleges jogelvére? Ez a jogalkalmazás teszi a gyakorlati élet számára értéktelenné a hatóságok legmegnyugtatóbb szavait. Amíg a pártra jobban vigyáznak, mint a nemzetre, amíg a kereszténypárttól és a kisgazdapárttól féltik a választókat, de nem féltik a nyilaspártoktól, addig mindig hiányozni fog a belátásnak az az érettsége, a felelősségnek az a komolysága, az itélőképességnek az a mértéke, amire a nemzetnek ezekben a sorsdöntő időkben szüksége van.

Szombaton pedagógiai szemináriumot tartanak Baján a városházán

Február 12-én, szombaton délután 9 órakor a bajai városháza tanácstermében pedagógiai szemináriumi előadást tartanak, amely előtt 8 órai kezdettel szentmise lesz a ferencrendi templomban.

A megnyitóbeszédet Ortay József dr. kir. tanfelügyelő mondja „A nemzeti lélek kitermelése az elemi népiskolában” címmel.

Utána vitéz Losonczy György körzeti iskolafelügyelő „Hogyan készül az írói?” címen olvasmánytárgyalással kapcsolatban gyakorlati tanítást tart az osztatlan elemi iskola IV osztályában. Az önbírálat után hozzászólások lesznek.

Majd Szirányi Pál dr. ideiglenes tanügyi gyakornok ismertetni fogja Mitrovics Gyula „A nemléstudomány alapvonala” című

munkáját.

Szűnet után Csipka László tanügyi s. fogalmazó „Nemzet és nemzeti öntudatosság” címen tart felolvasást.

Pallósi József bajaszentistváni rk. kiséítő tanító „Az ország három részre szakadása” címen gyakorlati tanítást rendez az elemi iskola V. osztályában. Lesz önbírálat, amit hozzászólások követnek.

Végül vitéz Épres Lipót vármegyei iskolán kívüli népművelési titkár: „A nemzetnevelés feladatai az iskolán kívüli népművelés keretei között” címen értekezik. Ezután kerül sor az indítványokra, majd Ortay József mond záróbészédet. A szemináriumi előadás után bankett lesz.

A magyar cukorgyárak adományából az idén Baja 50, Bács-Bodrog vármegye 70 százalékkal több ingyencukrot fog kapni

Az elmúlt évben lebonyolított ingyencukorakciót az idén is megrendezik az inségakció keretében. Tavaly Baja város 400 és Bács Bodrog vármegye 1900 kilógram cukrot kapott a magyar cukorgyárak adományából.

Különös van arra, hogy az idén a múlt évinél nagyobb mennyiséget fog kapni mindkét törvényhatóság, amit az is sejtet, hogy három hónapra: februárra, márciusra és áprilisra nagyobb mennyiséget utaltak ki, mint az esedékes kvóta volna a múlt évi mennyiségből. Erre a három hónapra ugyanis Baja város részére 150, Bács Bodrog vármegye részére pedig 800 kiló cuk-

rot utaltak ki. Ez a mennyiség a múlt évvel szemben 50—70 százalékos emelkedést mutat, vagyis a bajai kvótát 50, a bácsbodrog vármegyeit pedig 70 százalékkal emelték.

Ezt a cukormennyiséget az Országos Közegészségügyi Intézet azért juttatta a két törvényhatóságnak, hogy a szegény rászoruló sokgyermekes családoknak, főleg pedig azoknak osszák ki, ahol csecsemő van a családban. A kiutaló lap megérkezett, a napokban várják a cukrot is s utána megtörténik a kiosztás.

Az akció-cukrot a tavaly jól bevált szervezetekkel és módszer szerint osztják szét azok között,

akiknek orvosi javaslat szerint szükségük van cukorfogyasztásra, de akik cukorellátásban sem a Stefánia, sem a Zöldkereszt akció útján nem részesülnek. Ahol Stefánia, vagy Zöldkereszt akció működik, azok útján, ahol ilyen akciók nincsenek, a községi orvosok révén kerül az ingyencukor kiadásra s arra is ügyelnek, hogy a kiadandó cukrot tényleg az arra rászoruló gyermekek fogyasszák el.

A belügyminiszter rendezte a hatósági orvosi díjszabást

A belügyminiszter egy most kibocsátott rendeletével újból rendezte a hatósági orvosi díjszabást. A rendelet szerint a hatósági orvos feladatkörébe utalt s magánfél érdekében kifejtett tennivaló ellátásért a magánfél díjat köteles fizetni. A hatósági orvos ez ilyen tennivalókat csak akkor köteles teljesíteni, ha a magánfél beszolgáltatja a díjszabásban megállapított díjak befizetését tanúsító csekk-elismervényt. Igazolt szegénység esetében azonban a hatósági orvosnak díjmentesen kell eljárni.

Egy kis éjszakai verekedés

Magyar Sándor Pácsrta utcai vendéglőjében borozgatott Morvai István cipész segéd és Mátyás József hentes. Morvai egyet gondolt és Mátyást jól arcul legyintette; mire Magyar Sándor vendéglős a renitenskedőket kiutasította a vendéglőjéből és a vendéglőt bezárta. Erre a két verekedő összeállt, az utcai fiatal fákát kicsavarták és az így szerzett husággal dönggették a vendéglő ajtaját, míg a rendőrség közbe nem lépett. A csendháborítókat előállították s a rendőrség megindította ellenük az eljárást.

Menyasszonyi koszorút, fátyolt REINHARDT divatcsarnokból, Baja.

Felülden sok az influenzás, tüdőgyulladós és szamárköhögéses megbetegedés a kisgyermekek glédájában

Tavaszi szellő lengedez, az emberek könnyelműek, hiányosabban öltözködnek és hamarabb megkapják az apróbb betegségeket. A tavasz előtti heteknek és a tavasznak állandó tünete és velejárója, hogy gyakorivá válnak a megfázásból eredő influenzás megbetegedések.

Ma kérdést intéztünk vitéz dr. Zákány András kir. tiszti főorvoshoz, aki Baja város és Bács-Bodrog vármegye egészségügyi helyzetéről ezeket mondotta:

— Az influenzás megbetegedések száma lényegesen emelkedett. Különösen a kisgyermek-

körében fordul elő sok influenza. Az anya és csecsemővédő intézetbe naponta 25–30 influenzás apróságot hoznak gyógykezelésre. Persze elég gyakori közöttük az influenzával párosult tüdőgyulladás is.

— Érdekes és felüldenő eset, hogy a felnőttek között nem sok az influenzás, de mindenesetre jóval kevesebb, mint a múlt években.

— Ezenkívül igen nagy számban fordul elő a gyermekek között a pertussis, vagyis a szamárköhögés, amit felnőttek csak ritkán kapnak meg.

nek feltűnt, hogy a gyermekek nál sok pénz van s telefonált a rendőrségre, ahová azután előállították a gyermekeket. A zsebükben cukorka és pénz volt.

A fiuk egykettőre bevallották, hogy ő is követék el a perselyfosztásokat és a templombetörést. Az egyik fiúnak a szülei is észrevették, hogy a fiúnál sok a pénz s megfelelő fenyegetések

alkalmával akarták kivenni belőle, honnan jött a pénzhez, de a fiu nem volt hajlandó elárulni. Erre a szülők Dr. Gyula tanítóhoz fordultak, aki hamarosan kivette a fiukból, hogyan került hozzájuk a pénz.

A három meggondolatlan kisdíák ügyét áttették a fiatalkorúak bíróságához.

Óriási botrány volt a bajai törvényszéken főtárgyalás közben

Egyik bátmonostori tanu a szembesítésnél arcul ütötte az őt meghazudtoló tanut — A törvényszék azonnal letárgyalta a tettlegességet és hét napi fogházra ítélte a pofozkodó tanut

Rossz szomszédság török átok! Ezzel a régi közmondással jellemezhetjük legjobban azt a bűntetőtörvényszéki tárgyalást, melyet tegnapi tartott dr. Linzer Károly bíró.

Kiss István (dinyés) bátmonostori lakos ügyét tárgyalták folytatólagosan a csütörtöki nappon, aki súlyos testi sérítés bűntettével vádoltan állott a törvényszék előtt. Ebben az ügyben már tartottak főtárgyalást, a csütörtöki folytatólagos főtárgyalás tanuk kihallgatásával kezdődött.

Az ügy előzménye az volt, hogy a múlt év októberében Ujvári János és felesége Kiss Mária a bátmonostori határból Mohács szigetre mentek, ahol földet béreltek. A hurcolkodás befejezésének estéjén, mikor Ujváriék holmiját a bátmonostori határban lévő tanyáról elhurcolták, csak egy kocsira való holmi maradt ott, amelyért Ujvári másnap szándékozott eljönni Mohácsszigetről. Az ott maradt holmik őrzése céljából a bátmonostori tanyán maradt Ujváriné Kiss Mária és kijött hozzá éjszakára édes apja: Kiss István is. Miután hely már nem volt, ahol aludjanak mindketten, így Ujváriné elhatározta, hogy egyik szomszédos tanyára megy át éjszakára, de utközben egy kis incidense támadt. Ugyanis az egyik szomszédossal, Szabados Istvánné Szlavikovits Agnessel haragos viszonyban volt s a dűlőut, amelyen a szomszédos tanyára tartott, Szabadosék földjén vezetett keresztül. Szabadosné megíeste Ujvárinét és megtámadta, mire az a kutyák megrendszabályozására magával vitt gereblyével jól helyben hagyta Szabadosné, aki ebből kifolyólag 20 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Szabadosné másnap jelentést tett a csendőrségen és úgy állították be a tényállást, hogy nem Ujváriné verte meg, hanem Ujváriné apja: Kiss István (dinyés) támadta őt meg a tanya udvarán, majd elmenekült.

A két héttel ezelőtt tartott főtárgyaláson a vádlotton kívül hat tanut hallgatott ki a bíróság, többek között Ujvári Jánosné is, aki az esetet a fentiek szerint adta

elő. Ugy a vád, mint a védelem több tanu kihallgatását kérte bizonyítás kiegészítéséért. A bíróság Szlavikovits György tanukénti kihallgatását el is rendelte.

A csütörtöki főtárgyaláson Szlavikovits Györgyöt kihallgatták ki az eset körülményeire vonatkozólag, akinek azonban közvetlenül nem volt tudomása az esetről és azt csak Szlavikovits Pétertől, a sértett bátyjától hallotta.

A sértett képviselője, dr. Klein Bódog újabb tanuk kihallgatását kérte, akiket, mint bejelentette, elő is állított. Az újabb tanuk özv. Zsarnóczy Józsefné sz. Hurtony Anna, Szlavikovits Teréz és Szlavikovits Péter voltak, akiket a bíróság az eset körülményeinek tisztázására hallgatott meg. A tanuk egyike sem közvetlen tanu s az eset körülményeit csak hallomásból tudták.

Szlavikovits Pétert szembesítette a bíróság Szlavikovits György tanuval, aki szemébe mondotta, hogy nem mondott igazat. Erre Szlavikovits Péter magából kikelve, indulatosan valósággal ráförmedt és azt kérdezte:

— Én nem mondom igazat?! És a következő pillanatban visszakézből ököllel arcába sújtott Szlavikovits Györgynek.

Ennél a jelenetnél úgy a hallgatóság, mint a törvényszék az első pillanatban megdöbbsent ettől a tettleges jelenettől, amire a bajai törvényszék fennállása óta még nem volt példa. A következő pillanatban dr. Linzer elnök erélyes hangon rendet teremtett, majd a tárgyalást félbeszakította, a kir. ügyészségi alelnök nyomban vádat emelt felüldenőn durva becsületsértés vétsége miatt a pofozkodó tanu ellen és a törvényszék hét napi fogházra ítélte a magáról így csunyan megfélekedzett tanut. Ez az ítélet jogerős.

Ezután az incidens után folytatta a bíróság Kiss István ügyét.

Gramling Kornél kir. ügyészségi alelnök mondotta el vádbeszédét és kérte, hogy a vádlottat a bíróság súlyos testi sérítés büntetésében mondja ki bűnösnek.

Halálra koplaltatott a jvasasszony egy tengelici gazdálkodót

A paksi kórházban meghalt Klaiber János tengelici gazdálkodó, aki, amint utóbb kiderült, kuruzslásnak esett áldozatul. Nemrégiben ugyanis megbetegedett és orvos helyett egy Ósi községben lakó jvasasszonyhoz fojta modott. A kuruzsló asszony különféle szereket emelke nek, majd azt az utasítást adta hozzátartozóinak, hogy ne adja-

nak neki enni. A gazdálkodó édesanyja állandó harcot vívott menyével, hogy küldjenek orvost és mikor az orvost végül mégis csak elhívták, akkorára a súlyos beteg gazdálkodót a koplaltatás annyira legyengítette, hogy már nem lehetett megmenteni. A kuruzsló asszony ellen megindult az eljárás.

A nyalánkságok és a költekezés vezettek a józsefvárosi perselyfosztogatók nyomára

A fiatalokurak bírósága elé kerül a három kis elemista

Jelentettük már, hogy a rendőrség büntügyi osztálya kinyomozta a józsefvárosi templom sekrestye betörőit és perselyfosztogatóit.

Az történt, hogy a sekrestyés vasárnap délelőtt a templom perselyeket a sekrestyébe vitte s odazárta be. Amikor az istentisztelet végeztével a templom kiürült, a sekrestyés is eltávozott. Mikor azonban délben visszatért a sekrestyébe, bár a betörők viszállesztették a feltört zárat, a sekrestyés felfedezte, hogy a déli szünetben betörők jártak a sekrestyében, akik feltörtek a perselyeket, sőt az egyik perselyt magukkal is vitték.

A betörést és perselyfosztogatást azonnal a rendőrség tudomására hozták, amely megindította a nyomozást. Az első pillanatban senki sem tudta elképzelni, kik lehettek a tettesek. A büntügyi osztály azonban megállapította, hogy a tettesek többben voltak.

A véletlen azután rendőrkékre játszotta a tetteseket három kis tíz év körüli elemista diák szeméjében, akik az ellopott perselypénzen testvériesen megosztottak. Utána elmentek egyik bajai cukrászdába és fejenként öt darab cukrászterményt fogyasztottak. Majd bementek egyik előkelő üzletbe, hogy cukorkaféléket vásároljanak. Az üzlettulajdonos-



BUDAPESTI
elsőrendű gázgyári

KOKSZ



VÉRTES SZÉN-
KERESKEDELMI RT.

**Tatai préselt kokszt,
Dorog-tokodi szén, tüzfifa.**

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalomok és mezőgazdasági üzemek részér
külön minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Fedett raktár.

Ferenciek-tere 2

Itt az alkalom,

hogymindenki a penészedő szalmaszékját eldobhassa és helyébe csekély összegért egy fakeretű acélsodrony ágybetétet rendelhessen náunk, mely olcsó és tartós, szag és féregmentes és ennél fogva egészséges. Az ágy beleméretének beküldése után gyorsan és pontosan szállítja a készítő:

Erzsébet
kir. u. 33.

Utry Pál Fiai

Telefon.
280. sz.

Dr. Bóné Endre védő védelem felmentését kérte.

A bíróság ítéletében Kiss István az ellene emelt vád és következményei alól felmentette és egyben az ítélet jogerőre emelkedése után az ügyészhez rendelte visszaküldeni Uvári Jánosné sz. Kiss Mária elleni el-

járás megindítása végett a bűnügy iratát.

Az ítéletben úgy az ügyész, mint a vádlott és védője megnyugodott, míg a sértett és képviselője, dr. Klein Bódog — a pótnagánvádi ávéve — fellebbezést jelentett be.

A szombat esti Stefánia-bál

a szegény anyák és kisgyermek megmentésére irányul

Holnap, szombaton este rendezik meg Baján a Stefánia bálát a Nemzeti Szálló összes termében. Ez a bál az utóbbi években minden farsangi bált szezon legnagyobb sikerű estélye szokott lenni. A bajai társadalm nemességével viseltetik az óriási szociális tevékenységet, szinte nemzetmenő munkát végző Stefánia iránt, amelynek minden akciójába lelkesedéssel kapcsolódik bele s iparkodik úgy felkarolni, hogy siker koronázza a Stefánia akciót.

A városi hozzájárúáson kívül

a Stefániának nincs más jövedelmi forrása, mint ez a bál bevétel, amivel azután a szegény csecsemőket és rászoruló anyákat segítyezi. E ismérés illeti a bajai úri társadalmat, hogy ily lelkes szeretettel karolja fel a Stefánia célkitűzéseit, amelyek egy báon keresztül a nemzeti jövőt szolgálják.

Ennek a bálestnek nem kell reklámot csinálni. A közönség tudtába átmert a Stefánia bál népszerűsége s bizonyosak vagyunk abban, hogy ez a bál fényesen fog sikerülni.

Kötelezővé tették a gyermekek diftéria elleni beoltását

A jövő évben elrendelik a gyermekek beoltását a tífuszos megbetegedések ellen is — A főorvos szerint: a helyzet nem változik lényegesen, mert 1930 óta minden gyermek megkapja a diftéria-oltást

Néhány évvel ezelőtt kísérletet tettek az ország nagyvárosaiban, hogy a folytonosan szaporodó diftéria megbetegedések ellen védőoltásokkal védekezzenek. A kísérletek teljes eredménnyel jártak, mert a beoltott gyermekek közül egy sem kapta meg a betegséget, sőt még hajlamosság esetén is elkerülte a beoltott gyermeket a járvány.

Az oltási eredmények alapján a belügyminiszter most kötelezővé tette a diftéria elleni védőoltást is. A rendelet értelmében kötelező a gyermekek beoltása egy éves kortól két éves korig, amikor már az iskolák vezetői gondoskodnak a gyermekek beoltásáról. A diftéria elleni beoltást a tisztviselői hivatal végzi teljesen díjmentesen, illetőleg az iskolákban az iskolaorvos.

A miniszteri rendelet március elsején lép életbe és június végéig végrehajtandó. Hasonló eset forog fenn a tífusz elleni védekezésnél is. A tífusz elleni kötelező védőoltást a jövő évben fogja előreláthatólag elrendelni a miniszter.

Ez ügyben kérdést intéztünk ma vitéz dr. Zákány Andor kir. tiszti főorvoshoz, aki ezeket mondotta:

A diftéria elleni védőoltásokat Baján és Bács-Bodrog vármegye területén mi már 1930 óta végezzük. Az a körülmény, hogy most a belügyminiszter kötelezővé tette a diftéria elleni védőoltásokat, lényeges változást nem jelent, legfeljebb azt, hogy most erre törvény is van, azon kívül miniszteri rendelet is alá támasztja. A rendelet alapján most tavasszal fogják a diftéria-oltásokat utólag elvégezni, illetve pótolni.

Kerékpár

különlegességek

Horváth Vilmos-nál

Szakzerű legolcsóbb beszerzés, tényleges garancia.

— Számos női bajnál gyakran végtelen nagy megkönnyebbülést szerez reggel, éhgyomorral egy fél pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvíz azáltal, hogy a belek tartalmát gyorsan felhigítja és akadálytalanul kiűrti, azonkívül pedig az emésztőszervek működését lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

HIREK

— **Hétfőn megnyílik az erdei üdülőiskola.** Az erdei üdülőiskola építési és átalakítási munkálatai befejeződtek s hétfőn megkezdte működését. Az iskola készen, berendezve várja a tanulókat. Az első 80 gyermek kiválasztása az elmúlt hetekben történt felülvizsgálatok során már megtörtént s most már semmi sem áll útjában az iskola megnyitásának. Az iskola megnyitása most minden ünnepélyes külsőség nélkül történik, míg az ünnepélyes felavatás május elsején lesz.

— **Beszámolóján meghalt egy képviselő.** Budapesten a Lipótvárosi Társaságban beszámoló beszéde közben hirtelen összeesett Szurday Róbert gyáros, országgyűlési képviselő és meghalt. Az északi kerület tisztségviselőjén Ledermann Mór került volna be a parlamentbe, de lemondott a mandátumáról s így helyette Krompáczy Miksa kir. tisztelettel főigazgató került be a Házba.

— **A kisiparosok 83 százaléka 1000 pengő az évi keresete.** A Statisztikai Hivatal legutóbbi kimutatása arról számol be, hogy Magyarországon iparosok közül 165 183 a központi piacon nem hajdú, meg az 1000 pengőt, 6025 nek az évi adóállás kereset adó állás 1000 és 2000 pengő között mozog, míg tízezer pengő adó állás iparosok társadalmában a statisztikai konzekvenciája: valóban nagy szükség van a nemzeti értékes kisiparos társadalmának minél erőtelesebb támogatására.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

URÁNIA MOZI

Február 12-én, szombaton délután 6, este fél 9 órakor

Február 13-án, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

Február 14-én, hétfőn délután 6 és este fél 9 órakor.

Február hó 15-én, kedden délután 6, este fél 9 órakor

Nóti Károly

legmulatságosabb magyar vigjátéka

Szerelemből nősültem!

Rendkívül ötletes zenés vigjáték 12 felvonásban.

Fő szerepben:

Erdélyi Mici Rádai Imre Kabos Gyula
Csontos Gyula Vaszari Piri.

Kiegészítés:

A jég fejedelmei.

Hiradó - Kulturfilm

— **Az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál,** különösen renyhe bélműködésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztési zavaroknál, reggelenként éhgyomorral egy egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát.

— **Melbelötte magát egy pénzügyőr.** Krizmanics László 21 éves pénzügyőr kedden délután a tolnamegyei Nagydorogon melbelötte magát. Társainak már napok óta feltűnt, hogy a fiatal ember szótlan és levert. Beszélgettek a szekszárdi kórházban, ahol műtétet hajtottak végre. Álapota életveszélyes.

— **A Stosz farsangi estélye.** A Stosz február 26-án rendezte farsangi estélyét a Központi Szállóban, amikor is színpadra került Fodor Lászlónak „Érettségi” című három felvonásos vígjátéka.

— **A vöröshagyma minimális termelői ára.** A Külkecskedelmi Hivatal közli: A legutóbbi ár megállapítása óta az angol piacon mutatkozó ényeges áremelkedéseknek megfelelően a hat centiméteresnél nagyobb vöröshagyma minimális ára február hó 10-ikétől, esztörtökötől kezdődően mint 1940 pengő.

— **Lefoglalt verseskönyv.** Erdélyi Józsefet, a jónévvű költőt a pech üldözi. Nemrégiben jelent meg a „Fehér torony” című verseskönyve. Az ügyésznek a költő legutóbbi versében osztatlan igazságszolgáltatás büntetését látta s ezért a vizsgálóbírónak indítványozta a verseskönyv lefoglalását. A vizsgálóbíró úgy döntött, hogy elrendelte a „Fehér torony” lefoglalását.

— **Talált tárgy.** Találtak egy darab baranybéléses keztyűt, amelyet igazolt tulajdonosa az államrendőrség bajai kapitányságánál átvehet.

Práger Ruhaüzlet, Baja.

Kész férfi öltönyök

a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Mérték szerinti úriszabóság.

Olcso árak.

Tavaszi divatujdonságok!!

Bevezetik a telekértékemelkedési adót

Városrendezési szempontból megkönnyítették az ingatlanok kisajátítási eljárását

Az új városrendezési törvény február elsején lépett életbe. A törvény intézkedéseinek rendkívüli kihatásai lesznek a vidéki magyar városok fejlődésére, amennyiben a modern városépítési elvek és szabályok alkalmazását súlyos szankciókkal teszik kötelezővé.

Az előkészítő munkálatok általában jelentékeny költségeket jelentenek a városoknak s ezek fedezésére a törvény lehetőséget ad a közületeknek a telek értékemelkedési adó (betterment tax) bevezetésére.

Építési ügyekben február elsejétől — amint már jelentettük, — első fokon a polgármester dönt, de a fellebbezéseket másodfoku

elbírálásra nem a belügyminiszterhez kell beadni, hanem a közgazdasági bizottságból alakítandó állandó építési szakbizottság elé kerülnek.

A törvény szigorúan bünteti a szabálytalan építkezéseket. Nem csak pénzbüntetéssel, hanem két hónapig terjedhető elzárással is sújta azokat, akik az építkezési szabályokat és előírásokat nem tartják be.

A kisajátítási jogot a törvény a testületek szempontjából megkönnyíti. Magántulajdonban lévő ingatlanokat városrendezés érdekében ezután lényegesen egyszerűbben lehet kisajátítani, mint a múltban.

— **Pénzügyi bizottsági ülések a városonál.** Baja város közigazgatási bizottságának pénzügyi albizottsága ma délelőtti ülést tartott, amelyen dr. Bernhart Sándor polgármester elnökölt. Az ülésen a kisgyűlés előkerülő több ügydarab pénzügyi vonatkozású részét intézték el.

— **Osztrák retorzió a jugoszláv kiutasítások miatt.** Marburgból a jugoszláv hatóságok nemrégiben kilenc osztrák alattvalót utasítottak ki. Az osztrák hatóságok eddig tárgyalásokat folytattak a kiutasítások visszavonására s mert ezt nem tudták keresztülvinni, retorzióképpen ugyancsak kiutasítottak Ausztria területéről kilenc jugoszláv alattvalót.

— **Földet vásároltak Nemesnádudvaron vitézi telek céljaira.** A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére vitézi telkeket elfogadta az Országos Vitézi Szék által vitézi telek céljaira vásárolt telkeket. Az egyik Nemesnádudvar község határában van és 37 kataszteri hold és 883 négyszögöl nagysága, a második Nyiregyháza város határában van s 1230 négyszögöl nagysága, a harmadik Rétság község határában fekszik és nagysága 1459 négyszögöl.

— **Madarason és Csikérián is bevezetik a kereskedők a vasárnapi zárva tartást.** Madaras és Csikéria község kereskedői most döntöttek a vasárnapi teljes zárva tartás kérdésében. A két község kereskedőinek 99 százaléka a vasárnapi teljes munkaszünet mellett foglalt állást.

— **A városi muzeum kérelme.** A városi muzeumnak sürgős szüksége lenne oklevelek

és egyéb iratok megőrzésére, bizonyos antik pl. biedermeier, empir, rokokó stb. stílt képviselő kettő darab használt szekrényre. Ha van valakinek nélkülözhető ilyen butordarabja, nagyon kedvesen cselekednék, ha szíves lenne azt a múzeumnak valamilyen formában felajánlani. Akár személynél, akár levélnél értesítést kér a Városi Múzeum vezetőségére,

Okleveles tanárnő
gimnáziumi magántanulókat kiválóan előkészít, korrepetál. — Cim: Czifrusz Ferenc-utca 18-a. Jelentkezés a délelőtti órákban.

HIRDESSEN
a Független Magyarorszában

A független kisgazdapárti érzelmű, az ellenzéki és a legitimista gondolkozásu polgárság lapja a **Független Magyarországot**. Olvassa a Független Magyarországot és fizessen elő a polgári gondolat ezen orgánumára

Eladó ház

Eladó, esetleg bérbeadó Nagybaracska községben a Fő utcán a templom közelében egy nagy ház minden melléképülettel, amely alkalmas szállító vendéglőnek, boltnak, vagy gabonaüzletnek a céljaira. — Értekezni lehet Herschkovits Izidornál Nagybaracska, telefon 7.

Halló! Lakáskeresők!

A város egyik legszebb urilakása 1938. május 1-re olcsó bérért kiadó a nagymalom telepén.

A lakás áll 2 összekötő folyosóval ellátott nagyméretű, szobának is használható hallból, 4 szobából, amelyeken kívül cselédszoba, éléskamra, továbbá magasan csempezett konyha, berendezett fürdőszoba és belső W. C. egészíti ki a teljes komfort lakást.

Parketta, vízvezeték, villany és gáz, külön elzárható pince és padlás. Mosókonyha használat.

Veteményes és gyümölcsös kert. Baromfiudvar és sertésöl.

Két másik urilakóval közösen használható nagyméretű, gyönyörű park fürdőmedencével, tussóval, homok- és pázsítterülettel. Valóságos üdülőhely. Gyermekek számára hintákkal. Ideális gyermekparadicsom.

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Akác Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1^a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald-u. 13.

42 — Telefon — 195.

Tűzifatelep:
Szt. János-ut.

Ha tüzelését olcsóbbá akarja tenni, használjon a drága fa helyett kiválóan alkalmas

DOROGI sajtolt kokszot DOROGI tojásszenet

Kemény és lágy tűzifa öben és aprítva akác-műfa, akác oszlopok minden méretben

Grünhut és Társa

szénnagykereskedő, BAJA — Telefon 160

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva
Február 6-tól febr. 13-ig

Wéber Dénes

(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).

Dr. Geiringer János

(Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)

gyógyszertára.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János és dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselők.

Kiadja a lap tulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és Társa.

Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor Bácsalmási szerkesztőség és kiadóhiv. Rákóczi-utca 14.

Kiadóhiv. megbízott: Bagyura János

Szilszkingalléros alig használt hosszú fekete férfi téli kabát és egy teljesen új fekete szmoking öltöny (mindkettő közepmagas alakúra) ELADÓ. Cim a kiadóban.

Schleicher-féle tégla gyár a gázgyárral szemben haszonbérbe kiadó. Érdeklődni lehet Szentjánosi-u. 8 Sáfár Lászlónál.

Mindenféle színes kézimunkát (kellin, gobelin, keresztöltés stb.) nagyon jutányosan gyönyörű kivitelben vállalok Tavaszra köttessen pullovert Baja, Tóth Kálmán u. 32. 4. ajtó.